คำนำ
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา  ได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  พ.ศ. 2562-2566    โดยให้ความสำคัญกับความเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนปฏิรูปประเทศ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 (พ.ศ.2560-2564)  แผนยุทธศาสตร์มหาวิทยาลัยราชภัฏเพื่อการพัฒนาท้องถิ่น ระยะ 20 ปี (2560-2579)  ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดนครราชสีมา                       (พ.ศ.2561-2565) เพื่อใช้เป็นแนวทางและเป็นกรอบในการดำเนินงานของคณะให้เป็นไปในทิศทางเดียวกับมหาวิทยาลัยและบรรลุตามเป้าหมายที่กำหนดไว้โดยเฉพาะการตอบสนองการพัฒนาชุมชนท้องถิ่น 
 อย่างไรก็ตามในช่วงปี พ.ศ.2563  ที่ผ่านมา  สถานการณ์ต่างๆ ทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง มีความเปลี่ยนแปลงไปค่อนข้างมากและรวดเร็วโดยเฉพาะสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรน่า 2019 หรือ COVID-19  ซึ่งส่งผลกระทบต่อการดำเนินงานตามภารกิจทุกด้านของมหาวิทยาลัยจึงมีความจำเป็นต้องมีการปรับเปลี่ยนรูปแบบวิธีการดำเนินงานให้สอดคล้องกับ สถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลงไป   มหาวิทยาลัยจึงได้ดำเนินการทบทวนปรับปรุงยุทธศาสตร์โดยการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องและมีการประกาศใช้ยุทธศาสตร์มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา (พ.ศ.2562 – 2565) ฉบับปรับปรุง สิงหาคม พ.ศ.2563  เมื่อเดือนสิงหาคม พ.ศ.2563 เป็นต้นมา 
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์เป็นส่วนหนึ่งของมหาวิทยาลัย  คณะจึงได้มีการดำเนินการทบทวนและปรับยุทธศาสตร์คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ (พ.ศ.2562 – 2566 ) เพื่อให้มีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ฉบับใหม่ของมหาวิทยาลัยฉบับใหม่ ได้มีการเสนอต่อคณะกรรมการประจำคณะเพื่อพิจารณาอนุมัติและถ่ายทอดสู่การปฏิบัติในระดับหลักสูตรเพื่อนำไปเป็นแนวทางในการจัดทำแผนงานและโครงการต่อไป
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